Woord

In den beginne was ik er en ik was het woord. Eons lang vermaakte ik mezelf met kruiswoordpuzzels, cryptogrammen, rebussen en andere woordspelletjes. Maar op een gegeven moment had ik alle woorden in alle talen al zo vaak langs zien komen dat het me begon te vervelen.

Ik wilde iets nieuws. Er was een woord dat me in elke taal intrigeerde: schepping. Ik besloot iets te scheppen. Al snel kwam ik erachter dat scheppen eigenlijk niet meer betekent dan dingen aan woorden hangen. Niet alleen de woorden waren er al, de dingen bleken ook al lang te bestaan! Was iemand me voor geweest?

Het was onmogelijk om dat te achterhalen, want dat wat die dingen dan wel had gemaakt, had geen woord. En ik wist niet hoe ik iets zonder woord moest vinden. Waar moet je zoeken naar wat je niet weet wat het is?

Enfin, de geboorte van mijn zoon, daar vroeg je naar.

Ook bij hem is er sprake van onduidelijkheid over zijn oorsprong. Ook bij hem zeggen ze dat ik hem heb geschapen. Iedereen zegt dat ik zijn vader ben, of eigenlijk dat mijn woordenboek, de Heilige Geest, dat is. Maar daar geloof ik niks van. Ik vertelde je al dat ik, toen ik begon te scheppen, ontdekte dat alles er al was. Dus moet mijn zoon er ook al zijn geweest voor dat Maria hem ter wereld bracht. Dus ja, wie hem heeft geschapen, ik weet het niet. De schepping is mij een raadsel. Mooi woord: raadsel.
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